

“七下八上”关键期，如何做好防汛工作？

■ 新华社记者 周圆 郁琼源
王聿昊

当前全国已进入“七下八上”防汛关键期。今年主汛期防洪抗旱形势如何？各部门有哪些应对举措？如何下好防汛抗旱“先手棋”？应急管理部副部长、水利部副部长王道席，国家消防救援局副局长罗永强等25日在国务院政策例行吹风会上就防汛抗旱热点话题进行了回应。

主汛期防洪抗旱形势如何？

针对今年主汛期防洪抗旱形势，国家防总多次组织气象、水利、自然资源等部门进行联合会商研判。“总的来看，主汛期全国的防洪抗旱形势应该是复杂严峻的。”王道席说。

王道席进一步解释说，主汛期形势主要体现在三个方面：极端天气事件偏多，预测气候状况是一般到偏差，阶段性强降水、暴雨洪涝、高温热浪等灾害可能较重；洪涝干旱并重，松花江、黑龙江中游、淮河流域沂沭泗、太湖、辽河以及长江下游的部分支流可能发生较大洪水，内蒙古、甘肃等地可能出现阶段性旱情；山洪和地质灾害、中小河流洪水、中小水库度汛以及城市内涝等防汛救灾薄弱环节，需要保持高度警惕。

气象方面，今年入汛以来，全国降水总体偏少，但是极端性、局地性特点比较突出。中国气象局应急减灾与公共服务司负责人王亚伟表示，预计7月底之前，我国降雨带主要位于天津、河北东部、辽宁南部等地。新疆盆地地区、甘肃西部、内蒙古西部高温天气仍将持续，局地气温可能超过40摄氏度。

■ 当前要关注强降雨、台风、强对流、高温、干旱等气象灾害以及山洪、泥石流、城市内涝等次生灾害。预计8月份，我国大部地区气温接近常年同期到偏高，2至3个热带气旋将登陆或影响我国，主要影响我国华东和华南沿海地区。

■ 科学精准调度以水库、堤防、蓄滞洪区为主要组成的流域防洪工程体系；抓好工程巡查防守和应急处置，病险水库原则上一律空库运行；在确保防洪安全的前提下做好蓄水保水，储备抗旱水源，保障城乡居民和作物时令灌溉用水。

此外，预计8月份，我国大部地区气温接近常年同期到偏高，2至3个热带气旋将登陆或影响我国，主要影响我国华东和华南沿海地区。

在重点防范灾害方面，王亚伟认为，当前要关注强降雨、台风、强对流、高温、干旱等气象灾害以及山洪、泥石流、城市内涝等次生灾害。

如何下好防汛抗旱“先手棋”？

提前预防是打好防汛抗旱硬仗的“先手棋”、关键点。

“针对关键期、重点地区的洪涝灾害防范应对，各地各相关部门都非常重视提前预防工作。”王道席表示，近年来，各方积累了一些成熟的经验和做法。

——立足于“严”，强化防汛责任的落实。严格落实以行政首长负责制为核心的防汛防台风各项责任，重点夯实基层责任还有包保责任。

——立足于“细”，持续推进隐患排查整改。做到汛期不完、排查不停、整改不止。“七下八上”防汛关键期，要

针对极端暴雨可能导致的重大隐患进行再排查、再梳理。

——立足于“实”，保障关键措施落实。强化联合会商研判机制，强化直达基层负责人的临灾预警“叫应”机制，特别是深夜发生强降雨期间，既要“叫醒”，还要求要“答应”。

——立足于“早”，强化转移抢险救援准备。坚持关口前移，果断提前转移危险区群众，守住不发生人员伤亡的安全底线。

“防范风险的先手”还来自抢险救援力量建设和救援救灾物资保障。

“立足于防大汛、抢大险、救大灾，我们不断增强抢险救援队伍和应急物资的保障建设。”王道席介绍，截至目前，已指定中央企业工程应急力量队伍456支共6万余人，航空器80余架；31个省份有126个中央级储备库，储备955.2万件总价值达37.3亿元的中央应急抢险救灾物资。

各部门有哪些应对举措？

国家综合性消防救援队伍是应急

救援的主力军和国家队。罗永强介绍，截至7月24日，国家综合性消防救援队伍在今年入汛以来，已参与处置城市内涝和地质山洪灾害抢险救援行动3483起，共营救遇险被困群众1174人，疏散转移7200余人。

罗永强表示，今年汛期，国家消防救援局要求重点地区队伍提高战备等级，加强会商研判，前置救援力量，强化调度指挥，确保一旦出现重大汛情险情灾情，能够切实发挥拳头和尖刀作用，将伤亡和损失降到最低。

面对复杂严峻的防汛防台风形势，应急管理部防汛抗旱司司长陈敏说，国防办总办公室和应急管理部强化台风的预防预备，组织地方修订完善防汛防台风专项预案；密切跟踪台风的发展变化，及时启动或调整防台风的应急响应，派出工作组赴一线；督促台风影响的重点市县及时采取停课、停工、停业、停运、停止户外集体活动“五停”措施。

在地质和海洋灾害防治方面，自然资源部地质勘查管理司司长于海峰表示，将紧盯县域、学校、医院、交通干线等重点区域，以及旱涝急转、半夜大雨等重点时段。密切关注台风动向和海况变化，加强巡查监管，强化会商研判和预警响应，全力做好海洋灾害应急工作。

水利部水旱灾害防御司司长姚文广介绍，水利部将科学精准调度以水库、堤防、蓄滞洪区为主要组成的流域防洪工程体系；抓好工程巡查防守和应急处置，病险水库原则上一律空库运行；在确保防洪安全的前提下做好蓄水保水，储备抗旱水源，保障城乡居民和作物时令灌溉用水。

(新华社北京7月25日电)

燥等。

记者了解到，为及时、规范、高效开展抗洪救灾卫生应急工作，全国多个省份卫生部门及疾控机构已积极制定洪涝泥石流灾害卫生应急预案。四川省地形多丘陵和山区，水系较为丰富，四川省疾控中心部署及时做好环境清淤和环境消毒，修复被洪水破坏的饮用水设施。云南省地势多样，是洪涝泥石流灾害高发地区，《云南省洪涝泥石流灾害卫生应急预案》要求各级疾病预防控制机构实行24小时疫情值班制度，安排专人负责疫情的收集、整理和分析，对灾害相关传染病实行日报制度和零报告制度。

盛夏雨季防涝 做好这些卫生准备

有关专家介绍，洪涝灾害易引起饮水水源污染，使灾区感染性腹泻、痢疾、伤寒等水源性和食源性疾病暴发风险增加。另外，洪水淹没粪池、下水道等，导致动物尸体腐败，蚊蝇等媒介生物孳生，血吸虫、乙脑等虫媒及自然疫源性传染病发生风险会相应有所增加。

专家表示，一旦洪涝灾害发生，灾区群众应注意以下防病要点，包括注

意饮水卫生，不喝生水，喝开水或符合卫生标准的瓶装水；注意饮食卫生，饭前便后洗手，生熟食物分开，食物煮熟煮透，不吃腐败变质或污水浸泡过的食物；及时清除积水和污泥，选择正确的方式进行消毒；做好防蝇灭蝇，防鼠灭鼠，防螨灭螨；及时处理动物尸体，如深埋或焚烧；发热、腹泻应及时就医；不用手，尤其是脏手揉眼睛，接触病人主动佩戴口罩；保持皮肤清洁干



“雪龙”穿越北极圈

这是7月25日从“雪龙2”号极地科考破冰船驾驶台拍摄的景色。

根据“雪龙2”号极地科考破冰船驾驶台广播，北京时间7月24日16时34分，中国第13次北冰洋科学考察队穿越北极圈，进入北极海域航行。

7月12日，中国第13次北冰洋科学考察队搭乘“雪龙2”号从上海出发，前往北冰洋执行科学考察任务。过去12天里，“雪龙2”号经东海、日本海、鄂霍次克海、白令海等海域一路北上，穿越白令海峡，顺利抵达北极圈。

进入北极圈后，考察队将继续向着预定作业地点航行。根据日程安排，“雪龙2”号预计将于26日航行至楚科奇海盆，考察队将正式开展大洋科考作业。

新华社记者 魏弘毅 摄



扫码
更多
内容

文化和旅游部发出通知

提升暑期旅游景区开放管理水平

■ 针对“黄牛”问题，通知部署各地文化和旅游行政部门联合公安、市场监管、网信等部门，加大对“黄牛”、第三方平台违规囤票、倒票等行为的打击力度，同时完善旅游景区门票分销系统，有效防止“黄牛”挤占票源。

新华社北京7月25日电(记者 徐壮)暑期热门景区一票难求怎么办？记者25日从文化和旅游部获悉，文化和旅游部办公厅日前发出通知，提出通过优化预约管理、强化弹性供给、推动产品创新、提升服务质量、实施错峰调控等举措，切实提升暑期旅游景区开放管理水平，更好满足人民群众旅游需求。

优化预约管理方面，通知要求，优化预约措施，实施科学管理，不搞“一刀切”，实现原则性和灵活性相统一，最大限度满足广大游客参观游览需求。要积极采用新技术、新手段，畅通预约渠道，简化预约程序，合理设置在线预约时间，提高预约操作便捷性。

强化弹性供给方面，通知提出，

引导旅游景区提前开园，延长开放时间，符合条件的旅游景区要增加夜间游览项目，丰富游览内容，提升景区容量。

通知还要求引导旅游景区提升服务水平意识，不断增强人性化服务理念，提高精细化服务水平。畅通游客沟通渠道，及时妥善处理游客投诉。加强区域统筹，整合区域旅游产品，增设旅游线路，实现区域游客分流，缓解热门旅游景区的接待压力。

针对“黄牛”问题，通知部署各地文化和旅游行政部门联合公安、市场监管、网信等部门，加大对“黄牛”、第三方平台违规囤票、倒票等行为的打击力度，同时完善旅游景区门票分销系统，有效防止“黄牛”挤占票源。

岸田内阁支持率落入“危险水域”

日本媒体7月25日报道，多项最新民调结果显示，日本首相岸田文雄领导的内阁民意支持率大跌，徘徊在30%左右。其中一项民调甚至显示，岸田内阁支持率跌至28%，落入30%以下的“危险水域”。

在日本政坛，内阁支持率低于30%会被舆论视为进入“危险水域”；如果进一步跌破20%，就被视为陷入“下台水域”。

近日，日本三家主要报社和两家通讯社针对岸田内阁支持率的民调结果相继出炉。《每日新闻》22日至23日实施的民调显示，岸田内阁支持率降至28%，较上月下降5个百分点，时隔5个月再次跌破30%；不支持率为65%，较上月增加7个百分点。两个月内，岸田内阁支持率下跌了17个百分点。

日本时事通讯社、共同社以及《读卖新闻》《朝日新闻》分别所作民调则显示，岸田内阁最新支持率在30%至37%之间，较上次调查下降4至6个百分点。根据《读卖新闻》的调查，岸田内阁支持率降至他2021年10月上任以来的最低点。

日本媒体分析，造成这一现象的主

要原因是岸田内阁应对物价上涨不力，加上其推行的数字身份证系统屡次曝出问题，引发民众不满。此外，岸田内阁近日传出有意增加税负，民众担忧经济负担加重。

面对最新民调结果，执政党自由民主党一名成员表示，内阁支持率“还没有气温数字高”，这些数据令人感到寒意。

据日本媒体说法，与内阁支持率相比，自民党官员更担心本党支持率走低。此前，自民党支持率一般维持在30%到40%左右。时事通讯社最新民调显示，自民党支持率降至23.6%；《每日新闻》和《朝日新闻》民调数据分别为24%和28%。

去年以来，岸田内阁丑闻不断，多名阁僚被指存在政治资金运用、竞选活动违规等问题，岸田本人也曝出政治资金收支报告中有近百张“空白发票”。今年5月，岸田文雄长子岸田翔太郎被媒体曝光去年年底在首相公邸举行派对，并与亲戚等人拍摄模仿内阁组阁情形的不当照片，他随后辞去首相秘书官职务。

张旌(新华社专特稿)

推进廉洁教育 涵养新风正气

突出重点强化廉洁警示教育。重点加强“一把手”和领导班子“关键少数”廉洁教育，建立健全廉情互通机制，常态化开展廉政谈话，推动上下联动、同频共振，增强警示教育的针对性、实效性。在干部提拔、职务变动或群众有反映时，进行提前廉政预防谈话，力求教育在先、防范在先。把加强青年干部廉政教育摆在重要位置，将廉洁教育作为“入职必修课”“廉政总课”，教育引导年轻干部知敬畏、存

戒惧、守底线。着眼推动全面从严治党向基层延伸，因时因势调整监督重点、创新监督方式，重点加强对村“两委”干部特别是“一肩挑”人员的监督管理，采取通报典型案例、观看警示教育片等方式，深入开展警示教育，不断净化基层政治生态。

分层分类厚植廉洁文化根基。将廉洁文化元素与教育教学、师风师德、家风家教等有机融合，扎实开展“一身正气、廉洁治校”“廉洁从教，为人师表”

“从我做起，敬廉崇洁”等主题教育活动，推进“廉洁进校园”。创建清廉家庭，传承优良家风，联合组织“传家训、立家规、扬家风”“我心中的廉洁”等一系列主题活动，接续举办“建设好家庭、涵养好家教、培育好家风”宣讲，以良好家风推动党风政风清正、社风民风淳朴，共筑“护廉网”。把廉洁从业教育作为基础性工作抓紧抓实，构建起家庭、单位、社会“点、线、面”相结合的多重监督防线，实现各领域、各行业廉洁教育全覆盖，积极营造清廉社会氛围。

多维联动丰富廉洁文化内涵。借力新媒体宣传平台，紧盯关键节点，及时向党员干部“快递”廉政信息。常态组织“廉政课堂”、旁听庭审、参观廉洁教育基地等活动。精选查处的典型案例，编印《警示教育读本》，制作《一严到底》警示教育片，用“案中人”警醒“身边人”。今年以来，接受警示教育7000余人次。开展“书家写家训，弘扬好家风，文化赋能乡村振兴”“家风建设大讲堂”

(刘学)